Obliczajac pole frojkata, sprawdz:
— czy podstawa | wysokosc sa, prostopadte,
- czy ich dlugosci sa wyrazone w tych samych jednostkach.

- Wykonaj polecenia. <+ Jesli rozwiazesz poprawnie trzy kolejne przyktady

z danego poziomu, mozesz przej$¢ na nastepny poziom.

o ® Oblicz pole trojkata o danej podstawie i opuszczonej na nig wysokosci.
a=10cm, h,=7 cm
b=3,3cm, h;=5cm
c=3dm, h.=7dm

c=15cm, h.=3 cm

d=32cm,h,=4cm
b =30 mm, h, = 8 mm
a=4cm,h,=10cm

b=1,5 ca; by, =2 cm

Oblicz pole trojkata o wymiarach podanych na rysunku.
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2z pole trojkata ABC. Potrzebne dtugoséci odczytaj z rysunku.
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Dblicz pole i obwdd tréjkata prostokatnego o podanych bokach.

25 mm, 15 mm, 2 cm 6 cm, 25 mm, 6,5 cm
13 cm, 50 mm, 12 cm 3cm,4cm,5cm
36 cm, 39 cm, 15cm 10 cm, 6 cm, 8 cm

Oblicz pole narysowanej figury. Potrzebne dtugosci odczytaj z rysunku.
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Wysoko$¢ trdjkata, opuszczona na bok dtugosci 6 cm, ma 4,5 cm. Oblicz
pole tego trdjkata.




Na gtadkiej kartce narysuj tréjkat prostokatny o przyprostokatnych
réwnych 6 cm i 8 cm. Oznacz literami jego boki. Zmierz doktadnie
dlugos¢ przeciwprostokatnej. Zapisz ja obok trojkata.
Korzystajac z ekierki, narysuj wysokos¢ trojkata opuszczong na prze-
ciwprostokatng. Zmierz te wysokos¢ dokladnie i zapisz wynik pomiaru.

Pod tréjkatem w trzech linijkach zapisz kolejno (parami): dtugos¢ kaz-
dego boku tréjkata i wysoko$¢ opuszczong na ten bok. Oblicz na kalku-
latorze pole trojkata trzema sposobami. Zapisz wyniki.

Jesli wykonasz ¢wiczenie starannie i bezblednie, to wszystkie trzy wyniki
bedg jednakowe. Jedli roznice beda spore, poszukaj bledu. Jesli jeden
wynik bedzie si¢ nieznacznie réznit od pozostatych, sprobuj wyjasnic,
dlaczego tak jest.

W tréjkacie prostokatnym jedna przyprostokatna ma dtugos¢ 4 cm, a druga
jest od niej dtuzsza o 3 cm. Oblicz pole tego trojkata.

W tréjkacie rozwartokatnym wysoko$¢ opuszczona na bok dtugosci 8 cm
ma 2 dm. Oblicz pole tego trojkata.

Wytnij z papieru w kratke dtugi pasek o szerokosci 3 cm. Zaznacz dol-
ny brzeg paska zielonym, a gorny czerwonym flamastrem jak na rysunku.
Narysuj na pasku serie réznych trojkatéow (podobnie jak na rysunku), ale
takich, aby kazdy z nich miat podstawe dtugodci 4 cm.

Wytnij narysowane tréjkaty. Zaznacz je tak, zeby odréznialy sie¢ od pozosta-
tych écinkéw papieru. Co wspdlnego maja wszystkie te trojkaty? Co mozesz
powiedzie¢ o ich polach?

Trawnik ma ksztalt trdjkata prostokatnego
o bokach dtugosci: 5 m, 12 m i 13 m. Ile tore- NASIONA TRAWY
bek nasion trawy (takich jak na rysunku) trzeba  $| ua 4 w? trawnika
kupi¢, zeby obsia¢ ten trawnik?
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2 rysunku obok przedstawiono plan pokoju Krzysia.
dczytaj z rysunku potrzebne wymiary i oblicz
sowierzchnie tego pokoju.

Trojkat ABC ma pole réwne 30 cm®. Odczytaj
z rysunku potrzebne dane i oblicz zaznaczong
wysokos$c.
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Narysuj prostokgt ABCD. Na boku CD zaznacz dowolny punkt E. Narysuj
trojkat ABE i jego wysoko$¢ EF. Wskaz na rysunku:
piec tréjkatow,
dwie pary tréjkatéw o réwnych polach,
taki prostokat i taki trojkat, ktére spelniajg warunek: pole prostokata
jest dwa razy wigksze od pola trdjkata.

Korzystajac ze swojego rysunku, sprobuj uzasadni¢ wzor na pole tréjkata.

Na rysunku przedstawiono naszyjnik z imieniem Ateny, greckiej bogini
madrosci, i sowg - symbolem madros$ci. Naszyjnik ten ma ksztalt tréjkata
rownoramiennego, a wykonano go ze zlotej blaszki o grubosci 2 mm. Cen-
tymetr kwadratowy takiej blaszki wazy okolo 4 g. Ile wazy ten naszyjnik
(bez tancuszka)?
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Trojkat prostokatny ma boki dtugosci: 3 cm, 4 cm i 5 cm. Podaj trzy wyso-
kosci tego trojkata.




»” Dla dociekliwych

Jeli umiejetnie wykorzystasz poznane wczesniej wzory, na pewno uda ci

si¢ obliczy¢ pola roznych figur.

B

A5 el
B;
Ae B Bs Bsg
Ay
Ay B4 Bj B, By
A Cq Cs
Az

A

C1 Cg CS C7

Jak obliczy¢ pole szesciokata A} A, A3 Ay A5 Ag?
Czworokat A; A, A5 Agto réwnoleglobok o polu: P, =3-2=6 (cm?).

Obliczmy pole trojkata A; A, As: P, = % +2,5-1=1,25 (cm?).

Pole szeéciokata to zatem: 6 — 1,25 = 4,75 (cm?).

Oblicz pola figur Bi C.

Oblicz pole tréjkata o wymiarach podanych na rysunku.

4 dm
5cm 5cm
B
6cm 8 em

Oblicz pole i obwdd tréjkata prostokatnego o bokach réwnych: 4,5 cm,

6cmi?75cm.

Pole tréjkata wynosi 18 cm?. Jeden z bokow tego trojkata ma diugos¢

5 cm. Oblicz wysoko$¢ opuszczong na ten bok.
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